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Jak se nám líbí...
Knihy, o kterých se mluví a které jsou aktuálně 
na pultech, hodnotí Klára Větrovská a Lucie Rybová.

Román, v němž 
krajina léčí i zabíjí
Může být kniha odehrávající se 
v roce 1913 aktuální a výsost-
ně současná, i když si pone-
chá tehdejší jazyk a názory? 
Může, jen ji musí napsat Olga 
Tokarczuková!
Polská autorka, která před čtyř-
mi lety získala Nobelovu cenu 
za literaturu. Žena, která se 
nebojí: její postoje rozdělují pol-

skou společnost, ona sama ale 
vědomě neprovokuje, její dílo 
naopak působí jako mnohovrs-
tevnatý hluboký ponor do sou-
časných témat, v němž nejde 
o pobuřování nebo o ránu 
na solar, ale o rozkrytí jevů, které 
jsou komplexní, mají politic-
ké nebo společenské pozadí, 
a právě proto dopadají na běž-
né lidi. Nakladatelství Host teď 
vydalo její román Empusion. 

Empusion se odehrává 
v Jeleních Horách, kousek 
od českých hranic, v sanato-
riu pro nemocné tuberkulózou 
v roce 1913. Tokarczuková se 
nechala inspirovat Kouzelným 
vrchem Thomase Manna, jde 
však o variaci zcela současnou, 
přestože postavy promlouvají 
tehdejším jazykem, nosí tehdejší 
oděv a jedí jídlo, které nemá 
s tím v současným lázních nic 
moc společného. Do sanatoria 
přijíždí mladý pacient jménem 
Mieczysław Wojnicz, student ze 
Lvova, syn despotického otce, 
jehož matka zemřela po porodu 
a jeho vychovala laskavá chůva. 
Až příliš laskavá, otec se jí brzy 
zbavil, aby mohl sám syna otu-
žovat. Wojniczovi spolupacienti 

z penzionu pro pány vedou teo-
logické, filozofické i společenské 
disputace, posilňují se místním 
alkoholem, a když jim stačí 
dech, vypravují se na procházky 
po místních lesích. V knize ne-
promluví jediná žena, zato o že-
nách se tu mluví často a dost 
pohrdavě: ostatně Tokarczuková 
v závěru knihy připojuje seznam 
autorů a děl, jejichž mizogynní 
názory použila jako argumenty,
jež vložila přítomným moudrým 
mužům do úst. Přesto tu ženy 
svým způsobem hlas mají – a to 
hned ve dvou rovinách. Kromě 
„zženštilého“ Wojnicze za ně 
mluví i na smrt nemocný Thilo, 
který třeba prohlašuje, že ne-
rozumí uniformám a metálům, 
tak oslavovaným všemi přítom-
nými (ostatně jsme tu v před-
večer první světové války), ale 
že uniformy a vyznamenání by 
měly získávat ženy podle toho, 
kolik dětí porodily a kolik večeří
uvařily. Pobuřující – na tu dobu 
a vlastně i dnes. Druhá ženská 
rovina prosakuje do příběhu 
skrze krajinu. Krajina v podá-
ní Tokarczukové léčí, ale i zabíjí, 
graf Thilovy horečky ostatně 
kopíruje velmi věrně místní hori-

zont. V puklinách v lese se podle 
místních pověr objevují empusy, 
mytické ženy, které vraždí mla-
díky. Odtud i podtitul románu 
přírodně-léčivý horor. 

Tokarczuková napsala geniál-
ní dílo: náročné na čtení, chví-
lemi zastavované rozpravami, 
poté zas pádící v horečnatých 
událostech, na první pohled 
klidné, léčebné, plné procedur 
a odpočinku v nemoci, pod vě-
tami ale čím dál tím intenzivněji 
vystupuje naléhavost, s níž se 
příběh ubírá k hororovému zá-
věru. Ten všechno změní – nebo 
naopak jen sklene to, co čtenář 
od začátku tušil. Odkládá ho 
po dočtení s úsměvem a úle-
vou, že i ten mužský svět byl tro-
chu vyléčen ze svých striktních 
názorů. Že ne každé mužství je 
dominantní a přísné a že krajina 
možná zabíjí, ale je spravedlivá. 
A podobně jako laskavá chůva, 
i ona přijímá bytosti, které se 
do ní vnoří, takové, jaké jsou.

Olga Tokarczuková
Empusion
Host, 367 stran, 449 korun
Překlad Petr Vidlák
Hodnocení   

Děti to chtěj 
vědět taky
O respektujících vztazích 
a sexuálním zdraví
Letos vyšlo už druhé vydání 
knihy, která má pomáhat rodi-
čům se sexuální výchovou. 
Nejedná se však o soubor po-
uček, které by děti měly znát. 
Není ani souborem pokynů 
k tomu, co se hodí sdělovat 
dětem v tom kterém věku. Je 
spíše návodem a inspirací pro 
situace, které u někoho nasta-
nou dříve a u někoho později. 

Knihu vydala nevládní orga-
nizace Konsent, která se věnuje 
tématu sexu a sexuálního násilí. 
Autorky s touto organizací dlou-
hodobě spolupracují a o té-
matu nejen píší, ale také jej 
znají z praxe. Dagmar Krišová je 
speciální pedagožka a Marcela 
Poláčková psycholožka. Právě 

příklady z praxe jsou to, co dělají 
knihu tak čtivou.  

 Nejedná se o jednolitý text, 
ale teoretické odstavce střídají 
fiktivní dialogy dítěte a rodiče, 
případně rodiče s prarodiči 
(protože kniha nevynechává 
ani častý střet generací). Řeší 
tak například velikost penisu 
(když chlapec přijde z plavání, 
kde se sprchoval s ostatními), 
objevování vlastního těla (když 
přijde čtyřletá dcera s tím, že 
když si tře vulvu o peřinu, je to 
tak příjemné, že už nemůže dál) 
nebo i o respektu a přijímání 
druhých (když chlapec přijde 
s tím, že dědeček říká o strejdo-
vi, že se chová jako „teplouš“). 

Kniha si nedává za cíl sta-
novit nějaké dogma, které je 
třeba s dětmi dodržovat či jak 
s nimi zacházet. Osobně napří-
klad nejsem zastáncem toho, 
nazývat ženské pohlavní orgá-

ny od miminka vulva a vagína 
– ostatně, stejně jako dítě ne-
beru za horní končetinu anebo 
mu při kojení neříkám „otevři 
ústní dutinu“. Autorky ale spíše 
vysvětlují, proč je dobré, aby 
děti tyto výrazy znaly a nevy-
slovovaly je se studem, nebo 
raději snad vůbec ne. Podobně 
přistupují ke všem ostatním 
tématům. Vysvětlují a inspirují 
v tom, aby si každý našel svou 
vlastní cestu, jak být dítěti ote-
vřeným partnerem. 

Což je možná tím nejdůležitěj-
ším sdělením knihy. Že když bu-
dou rodiče mluvit o sexu a vzta-
zích otevřeně, nenechají dítě 
tápat v tom, co je správné a co 
už ne, bude se cítit jistější a bude 
umět nastavit hranice i svému 
okolí. A pokud je někdo překročí, 
bude dítě vědět, že to není jeho 
chyba a že je nutné situaci řešit. 
Třeba tím, že se svěří doma.

D. Krišová a M. Poláčková
Děti to chtěj vědět taky
KONSENT 2023, 227 stran, 
470 korun
Hodnocení   
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